L3SPI MI A
CONCEPTION
Controle final

Numéro anonymat :

Le sujet est composé de 2 parties indépendantes que vous traiterez dans |'ordre que vous souhaitez.
Indiguez vos nom et prénom sur I'entéte de chacune des parties.
Uintégralité du dossier est & rendre en fin d’évaluation : vous répondrez aux questions dans I'espace

réserve,

Partie 1 Montage de roulement d'une roue de KART

Le plan de 'ensemble fourni ci-dessous présente le montage de la
roue avant gauche sur le systéme de direction du kart

L'étude porte sur la conception et le dimensionnement de la
liaison pivot réalisée par les deux roulements a billes 10 et 11,
assurant la rotation de la roue (jante 9+pneu} par rapport a l'axe 4
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A} Analyse du montage existant.

1) Analyse des jeux fonctionnels

Sur fe document réponse 1, tracer pour les 3 conditions fonctionnelles (a, b et ¢} les chaines de cotes
minimales en précisant le nom de chaque cote.

Préciser la raison d'existence de ces conditions:
{a):
{b):
{c):

Pour la condition (a) uniquement, établir littéralement les équations aux limites

Admax = ;

Amini=-

A partir des équations précédentes et des cotes fournies dans le tableau ci-dessous, calculer les
cotes limites des clinquants de réglage (repére C)

Remarque: toutes les cotes du tableau ne sont pas utiles Boemax =
Condition fonctionnelle a = 0.5 %4

a5 = 8 302 ag= 10 T06

a; = 15 0% ag= 5.5 3 ¢ omini =
an= 15 %505 2= 13 2405

ay= 3.5 015 ayg= 19702

d'oli écriture tolérancée de la cote des clinquants:

dc=

2) Montage des roulements.

A partir du dessin d'ensemble et du_document réponse 1, identifier le roulement supportant [a
charge axiale. En déduire le type de montage réalisé.

Sachant que la bague extérieure des roulements tourne par rapport a la direction de la charge,
critiquer {e montage actuel.
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B) Modification et dimensionnement des nouveaux roulements.

Afin de reconcevoir le montage de roulement dans les régles de ['art, une modification des
références de roulement simpose.

(Leurs caractéristiques sont fournles dans le document technigue page suivante)

Le roulement de gauche référence 6203 supporte une charge radiale de 1067N ainsi que la totalité
de la charge axiale estimée a 750N

Le roulement de droite référence 6205 supporte une charge radiale de 267N

Rappel: la bague extérieure des roulements tourne par rapport a la charge.

Compléter |e dessin document réponse 2 afin de terminer [a reconception de la liaison pivot
entre le moyeu et |a jante. Vous ajouterez des piéces si nécessaire et définirez avec soin les formes
des pigces existantes (y compris les hachures). Au vue des efforts et pour des raisons de sécurité
['utilisation de circlips est déconseillée.

Mettre en place sur le document réponse2 les ajustements de ['arbre et du logement de chaque

roulement.

Q10| Détermination de la durée de vie des nouveaux roulements.
a} déterminer la charge dynamigue équivalente de chague roulement

b} déterminer ia durée de vie en million de tours de chagque roulement

¢) calculer la charge statigque éguivalente pour chaque roulement

d) conclure sur la validité du choix des roulements
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Documentation roulement (extrait catalogue SNR)
Charge dynamique et statique des roulements a une rangée de billes

d symbole dimensions charges de base vitesse limite
heal mim 103 newtons ir/mn
b B dynamique statioue gratsse huile
roulements roulements
[o] Ca ouverts ot étanches
ZetZZ EetEE
17 16003 35 8 6,00 3,25 21000 25000
6003 35 10 6,00 3.25 21000 14000 . 25000
6203 40 12 9,60 4,75 18000 12000 22000
6303 47 14 1350 8.60 16000 11000 19000
5403 62 17 22,70 10,80 12000 15000
25 16005 47 2 101G 5580 15000 18000
6005 a7 12 1530 530 15060 10G0C 18000C
6205 52 15 1400 790 13000 8700 16000
6305 8z 17 23,70 12,30 11900 7300 14000
6405 80 21 38.00 18.30 3000 11060
Coefficiente XetY
y Roulements rigides & 1 rangée de billes a jeu normal &
A AN '5
1.9 \
18 0,45 FalCO| e X Y
1.7 . 0,4 0025} 022 | 056 | 2
1.6
' 004 | 0.24 0.56 1.8
1,5 0,35
14 0.07 0.27 0.56 1.6
1,3 - 0,3 0.13 0.31 0.56 1.4
1,2 . 025 0.25 0.37 0.56 1.2
1.1 05 | 044 | 056 | 1
1 LI T R i B " D|2
0 0,1 0,2 0.3 0,4 0,5
Fa/CD0
Documentation clavette
e  _€;.e§ - : A
! B — e NFE 22177
" ﬁéj O ‘ l@?zaﬂ forme B

Db HY NG PY
CA—- D12 J58 g
F— ng ha h9
oo |Ssden | D
Séri si= -100
normale - 5
R<ds13 -0
0
Séri 12<d<hl —100
mincg D
M<a<1df| _ 200

= ‘j"@ [

d série nommale série mince tas d'une fixation par vis

dé - inclus) a b s J K L [/ A 6 vig f 2 g T
Ba 8 2 2 016 d-12 d+1 B3 2
93 10 303 4 d-18 d+14 63 3

113 12 4 4 025 d-25 d+18 8) 45

134 17 5 5 025 ¢-3 0+23 0356 | 3 d-18 d+14

8y 2 |6 6 4 d-35 de28 MaT| 4 ¢-25 d+18 | M2&6 5 29 3 25
81N 8 7 040 d-4 ¢33 84| 5 d-3 d+23 1 M 85 34 35 3
Maa |10 8 040 4-5 d+33 2ATI0| 6 d-35 4428 M0 8 45 45 4
Wa M |12 8 4 g-5 g+33 283140 6 d-35 g+28 | M0 0 55 85 5
5350 |49 080 d-55 4+38 64160 | 6 4-35 4428 | MBI0 12 BF 65 6
5148 16 10 080 d-6 4s43 453180 | 7 d-4 4433 | MEI0 12 65 B3 O
54 65 (1B 11 3 d-T  dedd W20 | 7 4-4 4433 ) Me12 18 9 85 8
664 75 |20 12 080 o-75 g+49 56220 | 8 4-5 4433 ; M2 16 9 85 8
7648 12 4 1 d-§ g+54 633280 | 9 4-55 d+38 | M2 26 1t 105 10
B4 9% {25 14 & d-0 d+54 T03280 | 9 4-55 438 | w042 A 11 165 10
%3110 |28 16 12 4-10 g+84 B0430 | 10 d-5  d443 0 W05 20 10 05 10
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NOM : Prénom : groupe TP :

Partie 2 Etude du variateur a friction

Le plan d'ensemble du variateur a friction étudié est fourni page suivante.

A) Calcul de clavette

On étudie ici la liaison par clavette paralléle (voir document technique) entre la poulie (20} et I'arbre
d’entrée du systéme (17). Au niveau de la clavette, I'arbre {17) a un diamétre 40 mm. Le moteur peut
fournir en régime continu un couple C;=40 N.m et un couple C;"™=150 N.m.

Par souci de simplification, on considére que l'arbre, la poulie et la clavette sont réalisés dans le
méme matériau, de résistance a rupture Rr=800 MPa.

Condition de fonctionnement : de cas général a trés doux.
Montage fixe.

Donnez la valeur de la pression admissible Padm.

Donnez Fexpression et la valeur de I'effort appliqué sur la clavette, compte-tenu du couple

appligué.

En déduire la longueur de la clavette permettant fa transmission de ce couple. Cette solution est-

elle viable ?

@ Déterminez les dimensions et tolérances des rainures de clavette intérieure et extérieurse
respectivement sur l'arbre et la poulie {on prendra un clavetage libre, série normale).
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B) Transmission de puissance par train d’engrenage

Données :

s Puissance a I'entrée A du variateur : Pe=1500W
¢« Rendement de la transmission par friction n1=0.8
¢ Rendement de I'engrenage n;=0.98

e Couple disponible sur I'arbre 17 : C;7=40N.m

e Module mi7=2 mm

e 720=60;Z16=30

Calculez la puissance Py au niveau de l'arbre 16 :

Calcu[ez fa puissance Py7 au niveau de 'arbre 17 :

Calcuiez la vitesse de rotation de I'arbre 17, notée w7 :

7

. 78]
Caiculez le rapport de transmission de I'engrenage v = —a-:—

18

Calculez la vitesse de rotation de 'arbre 16, notée wy; :

' Calculer I'entraxe entre les arbres 16 et 17 :
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